

■记者观察

淘宝台湾馆,能让谁淘到宝?

本报记者 任成琦 吴亚明

来自台湾云林县口湖乡台子村的顶级乌鱼子,经《舌尖上的中国》报道后一炮走红,成为淘宝网台湾馆“双12”开馆特卖的招牌商品。制作乌鱼子的岛内业者庄国胜表示,今年因为乌鱼生长期气候不佳,超大片乌鱼子减产很多,庄家最多也只能供应10片。而大陆方面懂得吃乌鱼子的消费者日渐增多,淘宝台湾馆透过新竹物流协会找他下订单,指定要12两重超大乌鱼子。

跨海“两头买两头卖”

除了乌鱼子,每斤售价高达50万元(新台币,下同)的台湾高山茶、传承古法酿造的顶级赤坎黑糖等等,来自宝岛的众多产品,都以“开馆体验价”亮相淘宝台湾馆。“台湾最会讲故事的人”——导演吴念真正式成为“台湾馆”的代言人。他通过执导的“影像台湾”,带着淘宝客们亲临台湾海岸、茶园、农田,讲述台湾古早味背后的

动人故事。

淘宝台湾馆作为最具特色的淘宝地方馆,是阿里巴巴与厦门象屿集团合作,经淘宝授权的台湾商品销售平台。有人问,淘宝网已是大陆最大网购平台,为何还如此积极地想打进台湾?

“淘宝网不是心血来潮,它是要把饼做得更大。”一位拥有10年在线购物经营经验的台湾业者说,淘宝网虽有8亿种商品,但多是大陆本土品牌或是大陆制造,产品差异与多元化还不够。这是淘宝网努力向海外寻找供货商的原因,用意就是弥补自己的不足。而从台湾找货,地方特色足,ECFA后贩卖到大陆也容易操作,加上MIT(台湾制造)的品牌效应,何乐而不为呢?

淘宝在台湾的口碑一直不错,跟岛内民众的关联度和品牌影响力也与日俱增。每到岁末,台湾百货业界“周年庆”促销就会开打。让岛内业者五味杂陈的是,淘宝网今年也隔海分走一杯羹。在刚刚过去

的号称“全球最大周年庆”的“光棍节”,淘宝网成交金额高达人民币350亿元,是2013年Sogo台北三店周年庆首日业绩总和的219倍,其中台湾的交易金额也比2012年上升189%。台湾业界隔海相望,除了羡慕,还是羡慕。

从之前的“淘宝接管台湾地摊”单向度入岛,到如今的贩卖台湾商品登陆,淘宝开始形成“两头买两头卖”的良性商业循环。在台湾馆“跨界叫卖”的商业游戏中,它自身肯定是赢家。

“魅力商品”有望卖好价钱

日前,台湾“主计处”公布的工商普查报告显示,2006年到2011年,台湾传统零售店面家数从27万减少到不足26万,而网络零售家数却增加了1倍,达到1.5万家,网络销售金额增加了近两倍。新旧转换之间,加上岛内的市场消费潜力所限,一些原本专注岛内的中小企业看到了新的商业契机,盯向了大陆市场。

众多特色鲜明的中小企塑造了台湾商业文明,同时受制于规模不大等因素,无力到大陆开拓市场。如今到了网络营销的新时代,“C2B(消费者对商家)模式”成了弯道超车的法宝。“台湾馆”这个由“网商大鳄”搭建的商业聚合平台,有望成为他们借机起飞的“巨型航母”。象屿集团董事长王龙维也表示,电子商务可以带领台湾中小企业的“魅力商品”进军大陆市场。

看到不少台商对“台湾馆”寄予厚望,希望通过它进一步拓展台湾商品在大陆市场的销路,淘宝网在平台的搭建方面也是不遗余力。除了聚拢买家,淘宝网也大力挖角台湾卖家:先是和玉山银行串接支付宝,提供两岸支付通的金流服务,让台湾卖家只要建置购物平台,就可以出货大陆,收取新台币,不用再跑到北京或杭州开户,还要找担保人。此

外,由于淘宝网上的台湾商品很多,却不全是正版商品。“台湾馆”则承担起“官方认证”的责任,只有经过合法打税、通关报关的台湾商品,才能在上面销售。

一片乌鱼子在云林的产地价大约5000元。“过个水”进入大陆,销售价1万元起跳。庄国胜对稀有的乌鱼子卖个好价并不奇怪,听说一片在大陆要卖到人民币2000多元,还是吓一大跳。“台湾馆”上线了,他和同业小伙伴们的春天也来了。

网络时代“无言的结局”?

在社科院台湾研究所研究员王建民看来,电子商务成为2013年两岸经济合作的新亮点,从“光棍节”的爆量成交金额到“台湾馆”的上线,进一步炒热了两岸电子商务往来与合作,也将两岸新经济合作推向一个新的发展时期。

不过,饼做大了,却不见得分得着。台湾业者看在眼里,急在心上。淘宝台湾馆上线,5000元的乌鱼子“过个水”可卖到1万元,商机自是无限,可中间利润差价台湾方面却赚不到。一个重要原因是台湾网购第三方支付法令落伍,当局慢半拍,迟迟不开放非金融机构第三方支付,淘宝网瞅得契机得以入岛入户,抢占先机。

在相关业者的大力呼吁下,台“经济部”总算要拟定“第三方支付服务管理法草案”。但罗马不是一天建成的。即便已开放第三方支付,没有货贸协

台湾有望开放“一卡两岸通”

新华社台北12月30日电(记者何自力、查文晔)岛内“金管会”日前宣布,只要两岸服务贸易协议生效,即可开放“一卡两岸通”业务。岛内银行即可发行具有银联功能、可在大陆提现和消费的金融卡。

“金管会”26日核准财金公司开始建置“一卡两岸通”的介接平台,未来可提供银行使用银联系统,可在大陆和海外地区实现ATM提款、查询余额及刷卡消费的交易讯息转接和清算等服务,使“一卡两岸通”政策跨出第一步。

“金管会”银行局副局长张国铭表示,只要两岸服务贸易协议生效,“金管会”即可发布两岸金融投资及业务往来许可办法修正,准许大陆银联公司在台设立分公司,银行也可申请发行具银联功能的金融卡。

目前,银联卡已在台刷卡消费及ATM提现,但台湾的金融卡在大陆消费及提现一直尚未开放。如果“一卡两岸通”实现,等于打通了两岸金融卡的双向互通。



乌鱼子

议,岛内民众购物再多,台湾方面也收不到一毛钱的税金;而服务协议遭卡关,台湾企业去不了大陆,无法开创新购事业与淘宝们竞争,民众只能透过大陆第三方支付购物,利润自然也轮不到岛内拿。

有媒体就忍不住呛声说,面对网络新时代,台湾不进则退。处处防杜、自我限缩,最后的结局将是被进一步空洞化的“无言的结局”。这边商机无限日新月异,那边服贸协议还躺在“立法院”睡大觉。但政治卡压,卡得了台湾却卡不了大陆,台湾人只好眼睁睁看着钱财流失,怪谁?

(本报台北12月29日电)

冬季到台北来看雨 12月台北雨量破110年纪录

新华社台北电(记者何自力、查文晔)“又是雨!”人们不再有“冬季到台北来看雨”的浪漫,只剩下“都要发霉了”的感叹。

根据台湾气象部门统计,截至26日,今年12月台北的连续降雨天数已达15天,创下57年纪录。至25日,今年12月台北的累积雨量,已达204.7毫米,打破110年来最高纪录,也是史上新高。

香港启用新空气污染指数

据新华社香港12月29日电(记者赵菁菁)香港特区政府环境保护署将于12月30日发布全新“空气质量健康指数”,新的空气污染信息系统能更有效及时地向市民提供空气污染对健康影响的信息。

空气质量健康指数分为1至10级及10+级,并分为五个健康风险级别,即低、中、高、甚高和严重。新指数系统也为对空气污染有不同敏感程度的人士提供健康忠告。

环保署发言人29日表示,系统将会每日提供两次预测,以便在出现严重空气污染情况前提醒市民,以保障市民健康。



台湾茶

港媒眼中的2013

闲 喆

普选

2013即将过去,不少香港媒体纷纷盘点回顾过去一年的香港大事。多家媒体注意到了2013年的政改咨询。香港电视台称,港府年底启动政改咨询,进入普选“大直路”。香港《成报》还总结了今年的“政改潮语”,包括“爱国事天经地义”、“爱国爱港不言而喻”、“有商有量,实现普选”等。

内地

有关香港与内地矛盾的话题,再度入选香港电台、香港雅虎网站等各大港媒的2013年盘点。香港中评社评选的十大港闻中,有两则与内地有关,包括“双非童来港就学幼儿园争破头”以及“水货活动猖獗影响奶粉供应,政府推限奶令惹争议”。

展望

香港《成报》邀请行政长官梁振英、3名司长以及12名问责局长回顾2013年、展望2014年。梁振英表示,过去一年,特区政府不避难,致力发展经济,解决房屋、贫穷、老年社会、环境等深层社会问题,“期望在新的一年里继续与各位香港市民携手合作,齐心协力,为我们这个700万人的家构建更美好的将来”。

车展登场

2014台北车展12月28日在台北世贸一馆开幕。在长达9天的展期中,共有35个品牌的近200款新车亮相。台北车展两年举办一次,是岛内最大的车展。名模成了车展的关注焦点。9天展出期间,号称有500名模陆续助阵。

本报记者 任成琦摄



台湾在线

党内派系仍冷热有别 台媒称不是铁板一块

民进党讨论冻结“台独党纲”

木 日

新闻回放

12月26日,民进党召开最后一场华山会议讨论大陆政策,民进党“立法院”党团总召柯建铭在会上建议正式冻结“台独党纲”,为民进党两岸政策形塑新时代的世界观与格局。

随后,12月28日,民进党“现阶段对大陆政策总结报告”初稿在台媒上曝光,初稿提出,台湾应善待大陆人民,特别是在台的大陆配偶、大陆学生与大陆游客;在安全战略上,建议“与中国共存共荣”。民进党“中国事务部”主任洪财隆说,全部内容将在1月9日定稿。初稿并主张,民进党应积极自信参与两岸交流,但不得伤害“台湾主权”与安全,“以台湾的宪政共识作为两岸对话基础”。

热点追踪

据台湾“中央社”报道,柯建铭在华山会议上抛出冻结“台独党纲”的主张,遭多人反对,最后未有决议。12月27日,柯建铭再次表示,民进党若想重返执政,必须以积极、自信、务实态度面对两岸问题。

柯建铭的提议,引发讨论,民进党内部冷热有别。有“台独”理论大师封号的前“立委”林浊水表示,柯建铭可能太忙,没时间看大陆事务部所做的民调与数据,如果看了数据就不会提出这种意见。被视为民进党主席苏贞昌子弟兵的“立委”吴秉叟认为“还好”,理由是冻结“台独党纲”,与现状没有太大差距。

民进党主席苏贞昌27日接受媒体访问时称,大家一致的意见最重要,“台湾最大的共识就是我们是一个‘主权独立的国家’”,台湾已经“独立”,“没有冻结不冻结的问题”。

民进党前主席许信良28日则表示,马英九团队执政大失分,民进党却没能得分,原因就在于民进党没有帮民众着想、提出现阶段民众最需要的政策。

各方点评

台媒 虽然民进党内部派系冷热有别,不过,台《联合报》27日发表评论指出,这显示民进党两岸政策逐渐出现转圜空间,不再是铁板一块。民进党深知,不能再让国民党独揽两岸话语权,要适时对大陆释出善意,并与时俱进调整两岸路线,才能被台湾主流民意接纳。

蓝营 台湾《联合报》29日报道,国民党发言人杨伟中表示,如果“冻结台独党纲”是指向“一中”,国民党欢迎这种转变。国民党籍“立委”称,柯建铭的说法是体认大局

的真情告白,有助于民进党走出去,但“冻结说”可能得罪“基本教义派”,也未必能够获得党内共识,后续发展难以预期。

学者 中国社会科学院台湾研究所助理研究员钟厚涛26日发表评论文章分析指出,“台独”作为一种话语已经被逐步边缘化。2013年以来随着两岸关系的稳步推进,民进党调整两岸政策的压力与日俱增。特别是年内民进党多位重量级人士如谢长廷、陈菊等再次登陆,显示民进党已经无法关闭其与大陆交流的大门。两岸关系和平发展已经成为岛内的主流民意,加之大陆对

于反对“台独”的坚定立场,都使得民进党被迫反思。虽然有小部分群体抱残守缺地坚持“台独”不放,但“台独”毕竟已经日薄西山、大势已去。

国台办 国务院台办新闻发言人范丽青接受采访时表示:民进党党内一些有识之士提出冻结“台独”党纲的主张,这是一个积极的信号。如果冻结“台独”党纲能成为民进党的共识,将是民进党朝正确方向迈出的重要一步。我们希望民进党成为一个对台湾同胞、对两岸关系负责任的政党,成为推动两岸关系和平发展的正能量。